
Тригонометриялық түрдегі
комплекс сандар
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Арган диаграммасы

z = x + yi
x - нақты ось

y – жорамал ось
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Басыңыз



Модуль және аргумент
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z = 2 + 3i

Координаталар
басына дейінгі
қашықтық:

√(22 + 32) = √13
Бұл z-тің модулі деп
аталады, жазылуы:

|2 + 3i| = √13

Бұрыш: (нақты осьтен сағат

тілі бағытына қарсы )

Тригонометрияны қолдана
отырып келесіні аламыз
( радианмен ):
tan-1 (3/2) = 0,983
Бұл z-тің аргументі деп
аталады, белгіленуі:
arg(2 + 3i) = 0.983



?
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Модуль және аргумент

Im[z]

Re[z]

arg z

!

𝑧 = 𝑥 + 𝑦𝑖

z аргументі:
- < arg z ≤ . аралығына тиісті.

Егер  −
𝝅

𝟐
< 𝒂𝒓𝒈 𝒛 <

𝝅

𝟐

𝒂𝒓𝒈 𝒛 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏
𝒚

𝒙

z модулі:

𝒛 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐



Тапсырма 1

z |z| arg(z)

-1 1 

i 1 /2

1 + i √2 p/4

1 + 2i √5 1.107

1 – 2i √5 -1.107

-1 + 2i √5 2.034

-1 – 2i √5 -2.034

3 + 4i 5 0.927

-5 + 12i 13 1.966

1 – i√3 2 -/3

z |z| arg(z)

-√3 - i 2 -5/6

3 + i √10 0.322

2 – 5i √29 -1.190

-4 + 3i 5 2.498

-1 – 4i √17 -1.816

arg(3 + a + 4i) = /3 деп a мәнін 
анықтаңыз.
4/(3 + a) = √3.  a = (4/√3) – 3

arg(5 + i + ai) = /4 болғандағы a
мәнін анықтаңыз.
(a + 1)/5 = 1.  a = 4

arg(santa + 3 + 2i) = /2 үшін santa
анықтаңыз.
santa = -3
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Упражнения

z |z| arg(z)

-1 1 

i 1 /2

1 + i √2 p/4

1 + 2i √5 1.107

1 – 2i √5 -1.107

-1 + 2i √5 2.034

-1 – 2i √5 -2.034

3 + 4i 5 0.927

-5 + 12i 13 1.966

1 – i√3 2 -/3

z |z| arg(z)

-√3 - i 2 -5/6

3 + i √10 0.322

2 – 5i √29 -1.190

-4 + 3i 5 2.498

-1 – 4i √17 -1.816

arg(3 + a + 4i) = /3 деп a мәнін 
анықтаңыз.
4/(3 + a) = √3.  a = (4/√3) – 3

arg(5 + i + ai) = /4 болғандағы a
мәнін анықтаңыз.
(a + 1)/5 = 1.  a = 4

arg(santa + 3 + 2i) = /2 үшін santa
табыңыз.
santa = -3
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Комплекс санның тригонометриялық түрі

Im[z]

Re[z]

arg z

Айталық, 
r = |z| және  = arg(z).
z комплекс санын r және 𝜃
арқылы қалай жазамыз?

!

z = x + yi
= r cos  + r i sin 
= r(cos  + i sin ) 

Бұл комплекс санның
тригонометриялық
түрде жазылуы деп
аталады



z |z| arg(z) Тригонометриялық түрі

-1 1  z = cos  + i sin 

i 1 /2 z = cos(/2) + i sin(/2)

1 + i √2 /4 z = √2(cos(/4) + i sin(/4))

1 + 2i √5 1.107 z = √5(cos 1.107 + i sin 1.107)

1 – 2i √5 -1.107 z = √5(cos(-1.107) + i sin(-1.107))

-1 + 2i √5 2.034 z = √5(cos 2.034 + i sin 2.034)

-1 – 2i √5 -2.034 z = √5(cos(-2.034) + i sin(-2.034))

3 + 4i 5 0.927 z = 5(cos 0.927 + i sin 0.927)

-5 + 12i 13 1.966 z = 13(cos 1.966+ i sin 1.966)

1 – i√3 √7 -/3 z = √7(cos(-/3) + i sin(-/3))
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Тапсырма 2
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z |z| arg(z) Тригонометриялық түрі

-1 1  z = cos  + i sin 

i 1 /2 z = cos(/2) + i sin(/2)

1 + i √2 /4 z = √2(cos(/4) + i sin(/4))

1 + 2i √5 1.107 z = √5(cos 1.107 + i sin 1.107)

1 – 2i √5 -1.107 z = √5(cos(-1.107) + i sin(-1.107))

-1 + 2i √5 2.034 z = √5(cos 2.034 + i sin 2.034)

-1 – 2i √5 -2.034 z = √5(cos(-2.034) + i sin(-2.034))

3 + 4i 5 0.927 z = 5(cos 0.927 + i sin 0.927)

-5 + 12i 13 1.966 z = 13(cos 1.966+ i sin 1.966)

1 – i√3 √7 -/3 z = √7(cos(-/3) + i sin(-/3))


